



哈亚

2022年12月18日/星期日

本版编辑/吴四清
本版视觉/黄娟

世界杯特别报道



摩洛哥带着遗憾与希望离开

谁说站在光里的才算英雄



观察者说

红色看台

往常被视为“鸡肋”的三四名决赛，这一场却让人感觉大不一样。开赛前四五个小时，哈利法国际体育场外，就聚集了成群结队的摩洛哥球迷，不少人高举着纸牌“我需要球票”，广场上分外热闹。很显然，摩洛哥人对这场比赛也看得相当重要，他们希望球队能最终站在领奖台上。

一名从卡萨布兰卡专程飞来多哈的球迷告诉记者，这场比赛对她来说，意义不亚于世界杯决赛，因为摩洛哥队的表现已经超出预期，球迷们为自己的球队感到格外骄傲，“尤其是他们还代表了整个非洲足球和阿拉伯世界”。

能够容纳四万多人的球场，被挤得水泄不通，现场的安保也因此陡然升级，比前几场淘汰赛更加严格，大批特警在场外整装待发。场内，身披国旗的摩洛哥球迷也将看台变成了红色海洋，克罗地亚的红白格子仿佛一叶叶扁舟，被淹没其中。

经过洗礼

两支球队在小组赛首轮有过相遇，结果是一场乏味的0比0。但三四名决赛，双方都不再拘谨、不讲客气，没有过多试探，上来就相互展开

1比2憾负克罗地亚，摩洛哥队终究没能再进一步，继续谱写新的传奇，他们把非洲球队参加世界杯的最好战绩，定格在第四名。但这个来自北非的国家，已经用不屈的精神向世界证明，即使身着褴褛的披风，也能够以最卑微的梦，在黑夜中呜咽与怒吼。就像《孤勇者》里唱的那样——谁说站在光里的才算英雄？

对攻。尽管第7分钟球门即告失守，但仅用了两分钟，这里就用一记头球帮助摩洛哥队迅速扳平比分。第42分钟再次丢球，摩洛哥队也没有受到太大影响，依旧耐心地组织进攻。即便是在伤停补时阶段，比分落后的摩洛哥队也倾巢而出，对克罗地亚队球门展开围攻。阿什拉夫不遗余力地从后场奔袭至对手禁区，阿马拉差之毫厘的头球攻门，几乎在最后时刻改写比分。

1比2输掉季军争夺战后，摩洛哥人的世界杯之旅就此结束。未能更进一步，尽管让他们有些遗憾，但摩洛哥人仍然创造了非洲球队征战世界杯88年历史的最佳战绩。国际足联把“非洲的历史时刻”及“令人惊叹的成就”的赞誉，赠予“阿特拉斯雄狮”。

抛开胜负不言，更为重要的是，这支球队还收获了希望。目前摩洛哥队的平均年龄仅为26.3岁，整体结构年轻，阿什拉夫、马兹拉维、齐耶赫、恩内斯里、布努等人正值当打之年，经过本次世界杯的洗礼，他们将拥有更多大赛经验。未来四年，这支北非劲旅的前景更加令人期待。

以梦为马

回头来看，摩洛哥能够成为“最大黑马”的秘密是什么？那就是梦

想的力量。以梦为马，一心向前。摩洛哥队内26名球员中，有超过一半的球员出生在海外，齐耶赫出生在荷兰，阿什拉夫在西班牙长大，还有不少人来自比利时、法国，他们从小在欧洲各国的青训体系中接受培养，他们选择为摩洛哥效力，心怀感激之情，因为摩洛哥队给了他们参加国际大赛的机会，“士为知己者死”在足球场上得到了充分的证明。

看摩洛哥队比赛，你往往会惊叹于他们高度统一的行动力、超级强大的团结力。他们在世界杯上竭尽全力，因为他们有共同的梦想。每一个人都愿意为了团队的最高利益而主动牺牲自己的个人利益，愿意为球队的整个战术体系作出个人踢法的妥协。

不只是站在光里的，才算英雄。即便不在舞台的最中心，摩洛哥队依然可以成为众人钦佩的主角。正如主帅雷格拉吉所言，“摩洛哥队拥有广阔的未来，球队正在进步，我们的目标就是有一天赢得世界杯。现在队员们需要重新出发，因为我们渴望再次取得或超越今天的成就！”

特派记者 关尹
(本报多哈今日电)

莫德里奇率克罗地亚夺得季军



魔笛仍悠扬

再华丽的乐章都有曲终人散的时刻，但至少现阶段，属于莫德里奇的“狂想曲”还未到终章。与摩洛哥队的世界杯季军争夺战，37岁的“魔笛”依旧满场飞奔，用游刃有余的中场掌控和灵动精准的传球，梳理着球队的攻防体系，他争胜的决心，从未改变。赛后，脖子上挂着奖牌的莫德里奇，透露了一个令人兴奋的消息——他不会从国家队退役，接下来的目标，就是打好今年的欧国联和备战2024年的欧锦赛。

时间可以改变很多事，但也有很多事永远不变，莫德里奇就是个例子。遭遇争议判罚时，他如16年前初登世界杯舞台时那般冲到裁判面前理论，这是属于强者的气势和求胜欲望；被对手侵犯倒地后，他只是微微一笑，被对手或队友拉起，拍拍衣服上沾到的碎草，转身继续投入比赛，这是多年征战赛场的沉淀；再次站上世界杯领奖台，“魔笛”依然开心得像个孩子，还要用牙齿验证一下奖牌的“含金量”，这是他每次获奖后最习惯的庆祝方式……四届世界杯的历练，让当年那个长相清秀的少年，变成蓄着胡子的老将，但不论岁月如何变迁，他争取每一场胜利的信念，一直延续至今。

“我很高兴能执教莫德里奇这样的球员，有他在，队伍就会安心。”主帅达利奇深知“魔笛”在格子军团的重要性，他表示会尽量让“笛声”在绿茵场上持续更久，“之前我们交流的时候，他说会踢到2025年，我们全队都相信他有这样的能力，也希望继续和他一起去赢得更多比赛”。不过达帅也不忘嘱咐弟子劳逸结合，好好享受庆祝的时光，“和四年前一样，有很多人在萨格勒布等着我们，这会是值得铭记的时刻，莫德里奇需要好好休息，然后等待国家的下一次召唤”。
本报记者 陆玮鑫



摩洛哥球员(红衣)与对手拼抢

数字说话

2 克罗地亚在过去两届世界杯总共14场比赛中仅输了两场(6胜6平2负)，分别是上届决赛对阵法国和本届半决赛对阵阿根廷。

11 克罗地亚的胜利，确保欧洲球队连续11届世界杯收获季军。上一次非欧洲球队获得世界杯季军还是在1978年，当时巴西战胜意大利，夺得第三名。

20+ 为克罗地亚率先破门的格瓦迪奥尔成为克罗地亚在世界杯上最年轻的得分球员(20岁328天)。本届世界杯迄今只有三位21岁以下的破门队员，另两位是西班牙的加维和英格兰的贝林厄姆。阿顺